

Рассанова Ольга Евгеньевна

канд. экон. наук, доцент, начальник отдела экономического анализа,
стратегического планирования и прогнозирования
Министерство экономического развития и имущественных отношений
Чувашской Республики
г. Чебоксары, Чувашская Республика

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ОРИЕНТИРЫ И РЕГИОНАЛЬНАЯ ПОВЕСТКА УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация: ответственность государства за поддержание регионального развития на определенном уровне, необходимость обеспечения с его стороны минимальных стандартов жизни населения, экологической безопасности, требует постоянного внимания органов государственной власти к проблеме обеспечения устойчивого регионального развития и сегодня это важнейшая задача государственной региональной политики. Статья посвящена характеристике и систематизации перспективных ориентиров и инициатив регионального развития в призме федеральной повестки с преломлением под контекст темы устойчивого развития.

Ключевые слова: устойчивое развитие, федеральная политика, треки регионального развития.

В современных условиях экономических вызовов и угроз действия публичных органов власти ориентированы на обеспечение управляемости экономическими процессами, адаптивность национальной и региональной экономики, социальную стабильность и экологическую безопасность территорий [5]. Этим обусловлен повышенный интерес государства к проблематике устойчивого развития, под которым в классическом сегодня уже понимании трактуется развитие, отвечающее потребностям современного поколения без ущерба для возможности будущих поколений удовлетворять свои потребности [4].

Сегодня руководство повесткой устойчивого развития осуществляется на самом высшем государственном уровне. Действующая для достижения национальных целей система национальных проектов характеризуется значительным охватом целей устойчивого развития (рисунок 1). Стоит отметить, что в настоящее время ведется активная работа по отработке новой системы нацпроектов в связи с новыми целевыми установками Президента России, прозвучавшими в Послании – 2024 Федеральному Собранию.



Рис. 1. Национальные цели и ключевые приоритеты устойчивого развития [1]

Чувашская Республика разделяет приверженность целям и принципам устойчивого развития. В марте 2023 года принята Концепция устойчивого развития Чувашской Республики (далее – Концепция) [1], определившая цели, задачи, направления и механизмы обеспечения устойчивости регионального развития в ближайшей и отдаленной перспективе. В Концепции цели устойчивого развития синхронизированы с национальными и международными целями устойчивого развития (рис. 2).



Рис. 2. Цели устойчивого развития Чувашской Республики [1]

В Республике активно реализуется план мероприятий (дорожная карта) по реализации Концепции. Проводится активная просветительская работа, внедряются принципы устойчивого развития на разных уровнях управления, утверждено постановление, определяющее критерии зеленых, адаптационных и социальных проектов устойчивого развития. Впереди – внедрение данных критериев в систему мер государственной поддержки бизнеса.

Президентом обозначены четкие ориентиры федеральной повестки на период до 2030 года. Важнейшая стратегическая задача – переход на зеленые технологии и экономику замкнутого цикла. Задача – сортировать все, что подлежит сортировке, при этом не менее четверти использовать вторично [2].

Чувашия одна из первых начала переход на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами, в регионе уже не первый год действует кластер рециклинга сырья и отходов, объединяющий 17 компаний. Сегодня прорабатывается региональный проект по экономике замкнутого цикла на базе биологических очистных сооружений, в ближайшее время начнется строительство мусоросортировочных комплексов в трех муниципальных

округах [5]. Не первый год собственными силами регион реализует проект карбонового полигона, проводя эксперименты на четырех опытных участках.

Важнейшая стратегическая задача, поставленная Президентом в области экономики предложения – обеспечение технологического суверенитета. Это трек, связанный с национальными проектами технологического лидерства в области здоровьесбережения, продовольственной безопасности, в сквозных сферах – робототехника, микроэлектроника, беспилотники, экономика данных, транспортная мобильность [2].

Чувашия ориентирована на заданные треки, поддерживая, в первую очередь, высокотехнологичные прогрессивные производства. В регионе внедрен комплексный подход к обеспечению устойчивого развития промышленного комплекса посредством усиления процессов кластеризации экономики – действует 9 промышленных кластеров, восстановления крупных импортозамещающих производств, беспрецедентного роста масштабов поддержки промышленного бизнеса. Чувашия первая вышла на заключение специального инвестиционного контракта, обеспечила реализацию масштабных проектов по производству тракторов малой и средней мощности, производству перекиси водорода, тем самым решив проблему импортозамещения данного продукта химической отрасли [3].

Поддержке развития высокотехнологичных производств способствует заданный в республике ориентир на создание уникальных преференциальных режимов на промышленных площадках – это особая экономическая зона «Новочебоксарск», где действует резидент перерабатывающей отрасли, а к концу года их станет пять; индустриальные парки в Новочебоксарске и одном из муниципальных округов республики. Чувашия – один из немногих регионов, успешно реализующих с 2021 года федеральные проекты по созданию частных технопарков в рамках региональной субсидии [3]. Технопарк «Абат» введен официально в действие в июне т.г., индустриальный парк «Машзавод» на стадии завершения. В 2023 году дан старт проекту по созданию технопарка «Волгахим».

Трек на комплексное развитие территорий определяет новые возможности пространственного развития. Республика в числе первых регионов подхватила идею разработки мастер-планов – разработана стратегия пространственного развития (мастер-план) Чебоксарской городской агломерации, на стадии доработки – долгосрочные планы развития опорных населенных пунктов и прилегающих территорий.

Несмотря на задел, впереди огромный пласт работы. Безусловно, реализацию намеченных планов можно достичь только на основе консолидации усилий бизнеса, науки, регионального сообщества.

Список литературы

1. Концепция устойчивого развития Чувашской Республики: распоряжение Кабинета Министров Чувашской Республики №231-р от 13.03.2023 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cap.ru/doc/laws/2023/03/13/disposal-231-r?ysclid=lo5d80uvd3461846844> (дата обращения: 02.07.2024).

2. Послание Президента Российской Федерации Федеральному Собранию от 29.02.2024 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_471111/ (дата обращения: 02.07.2024).

3. Краснов Д.И. Современные тренды регионального развития // Современная наука: прогнозы, факты, тенденции развития: сборник материалов XV МНПК, посв. 60-летию Чебоксарского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации (г. Чебоксары, 31 января 2022 г.). – Чебоксары: ЧКИ РУК. – 2022. – С. 337–342. EDN EGFTMJ

4. Рассанова О.Е. Конкурентоспособность региона как основа его устойчивого развития / О.Е. Рассанова // Наука и инновации в системе развития информационного общества: сборник материалов МНПК. – В 3 ч. – Чебоксары: ЧКИ РУК, 2019. – С. 198–203. – EDN OLEEKJ

5. Рассанова О.Е. Региональная повестка: курс на устойчивость развития / О.Е. Рассанова // Современные проблемы аграрной экономики и пути их

решения: материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Чебоксары, 2023. – С. 219–223. EDN ABKDWQ